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》 论证有效性分析写作最重要的是思维正确。如果判断失误

，分析混乱，文章的结构、语言再好也无济于事。因此，思

维正确是文章成功的基本保证。审题与构思是思维正确的基

础，是论证有效性分析写作的重中之重，考生对此要格外加

以关注。想得清楚，才能写得明白。审题与构思都属“想”

的方面。怎么想，才能想得清、想得好、想得巧?针对论证有

效性分析考试，我们提供了一些审题与构思的思路和方法，

供考生写作时参考。 一、审题 对论证有效性分析写作来说，

审题主要是指仔细审读题干，找出其中存在的问题。发现问

题是论证有效性分析写作的第一步，也是关键的一步，找到

、找准论证中存在的问题，也就完成了写作的大半。 从题干

中经常出现的问题的主要特征来看，论证有效性分析的题干

主要有十种类型。了解这十种类型有助于考生在写作考试时

快速辨明题干中存在的问题，顺利进入构思与写作的阶段。 

十大题干类型 1.以偏赅全 以偏赅全是试题题干中经常出现的

问题。这类问题通常是由于思考的片面性造成的，因此，发

现以偏赅全的基本方法就是：辩证分析两点论。考生在审题

时，只要坚持辩证分析，坚持两点论，就不难发现以偏赅全

的毛病。 例1 为了回应本地区很多农户和农村土地所有者的

请愿，立法机构花费了宝贵的时间和精力颁布严格的法律，

阻止乘车者从树上摘果实，在田中践踏，或是偷盗植物样苗

。但是，试比较困扰全国城市的犯罪和暴力，怎能让我们本



地的立法者在这些无关痛痒的破坏行为上殚精竭虑?苹果、树

叶的命运太不重要了，他们根本无需理睬。 以上便是一个思

考简单、片面，只顾一点、不及其余的典型例子。 以偏赅全

，有时是由于论证成立的条件过于单薄，无法支持该论证的

成立。 例2 两年前，新星高中开始在三种课程中使用互动式

电脑教学，退学率马上就降了下来，而且上一后毕业生升上

大学后都取得了良好成绩。校董事会应该在以后的预算中，

划拨更多资金来购买电脑，而且该地区的所有学校都应该在

全部课程中使用互动式电脑教学。 常识告诉我们，高中退学

率下降和某一届毕业生在大学成绩好，其成因是复杂多样的

，不可能仅仅因为“使用了互动式电脑教学”一项。 以偏赅

全，也有时是由于对概念的界定和使用不够清楚、不够准确

。 例3 琼斯大学的泰勒教授提出了一种新的外语教学法，即

让学生接受十周强化培训，然后送到国外，和国外家庭成员

一起住十周时间。泰勒教授指出，该教学法的优越性已为最

近一次研究结果所证实。该次研究分别对另外25所大学学生

进行测试，测试结果表明，琼斯大学一年级学生在参加该教

学法10周～20周后，口语的流利程度超过了这些学校90％的

毕业班学生。 这个论述把“口语的流利程度”作为新外语教

学法的全部优越性的例证，这是过于片面的论断。从概念上

看，其错误在于对“优越性”的界定和使用不够清楚、准确

。如果只是“口语的流利程度”突出，就应在“优越性”前

加上限定词语“在口语方面”，使例证与结论一致起来。 2

．强拉因果 强拉因果，是指论据与结论之间毫无因果关系，

却被陈述者生拉硬拽在一起。 例4 我们现在准备了一些大阳

能发电设备，所以成本已经开始下降了。另外，现在人们正



在研究、开发新的利用太阳能的技术。我们因此可以预计，

用太阳能发电将要比用煤、石油更具有成本有效性和吸引力

。所以，我们应该鼓励对生产太阳能产品的索拉瑞奥公司进

行投资。毕竟索拉瑞奥公司的首席执行官曾经是雷得威软件

公司财务规划组的成员，而该软件公司自不久前成立以来一

直在迅猛发展。 “我们”安装了太阳能发电设备后成本开始

下降、“人们正在研究、开发新的利用太阳能的技术”，这

两点都无法得出“用太阳能发电将要比用煤、石油更具有成

本有效性和吸引力”的结论。因为陈述者在前提中只是孤立

地谈太阳能，并没有把太阳能与煤、石油的成本放在一起加

以比较分析。而投资索拉瑞奥公司的另一个原因是，该公司

的首席执行官曾是另一发展迅猛的软件公司财务规划组的成

员，这个因果关系也非常牵强。 3．理由有误 理由有误有两

种情况： (1)理由不当，从逻辑方面分析主要是指论据不能支

持结论。 例5 用大型广告牌可以刺激产品的销售量，这从我

们去年开展的一次实验中可以得到验证。我们把现任女子马

拉松冠军的照片和姓名制作成大招牌，放在里弗市各地方达

三个月时间，从而提高了公众对她的认知。此举之前，虽然

该女士刚获冠军，受到全国广泛宣传，但我们从里弗市随机

抽查的15000个居民中，只有5％的人在看到她的照片后能够

正确地说出名字。经过三个月的广告实验，我们又进行了一

次调查，这次有35％的被调查者能够说出名字。 陈述者的结

论是“用大型广告牌可以刺激产品的销售量”，理由是女子

马拉松 冠军的大招牌“提高了公众对她的认知”。大招牌提

高了女运动员的认知度，但可否提高产品的认知度，仍是个

未知数；即使可提高产品的认知度，是否可刺激人们对它的



购买力，也仍是个未知数。因此陈述者所提出的理由无法充

分地证明他的论点。 (2)理由不足，从逻辑方面分析主要是指

论据有缺漏或可能还有支持结论的更为有力的论据。 例6 要

解决萨卡县现在面临的贸易赤字问题，最好是降低其主要出

口产品糖 的价格。这样会使萨卡县在和其他糖出口县的市场

竞争中更有优势。萨卡县的糖在 海外的销售量将会飙升，它

的贸易赤字也会相应地大幅下降。 降低价格会使萨卡县的糖

出口在竞争中具有一定优势，但销售量是否就会因此 而飙升

，即使飙升又能否大幅度盈利，都需要更多条件支持。 4．

类比不当 类比不当，指A与B不具有或缺少可比性，却被论述

者简单地放在一起加以比较。从逻辑上看是论证方法有误。 

例7 益格赛思尔公司打算推出自己的咖啡品牌。由于咖啡是

较昂贵的饮品，而且现在已经有了很多好品牌，益格赛思尔

牌咖啡怎样才能赢得客户呢?它可以借鉴业内领先的Superior

公司的做法，该公司在推出咖啡系列的新品种时，都开展短

期促销活动：提供新咖啡免费样品，价格优惠，或赠送折扣

券。 一个是准备人行的公司要推出自己的咖啡品牌，一个是

业内领先的公司推出咖 啡新品种的做法，二者性质不同，完

全不具有可比性，因此无法证明开展短期促销活动这种做法

能为益格赛思尔牌咖啡赢得客户。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


